



三场特别的“走进”：

## 南川公安丈量出的平安温度



图①：“警企协同促发展”法治宣传活动走进企业，精准普法零距离。

图②：区公安局通过原创法治文艺节目，让交通安全、识毒防骗等知识以鲜活形式走进校园。

图③：在毒品模型展示区，民警向市民讲解新型毒品伪装形态。

中国人民警察节，是荣誉的时刻，更是警民同心的温暖约定。

在南川，庆祝节日的方式别具深意。民警们选择以最朴实的方式度过——从警营走向人群，走进企业筑牢“安全链”，走进校园播撒“法治种”，走进社区温暖“邻里情”。三次特别的“走进”，既是“嗨！110”宣传活动品牌建设与警营文化建设的生动实践，更是通过精准对接不同群体需求，变被动响应为主动服务的有力举措。让法治宣传与民生关切深度融合，在一次次真诚互动中，让群众真切感受到公安服务的温度，这便是南川公安最真诚的节日献礼。

### 进企业：

#### 护航“发展路”，让安全成竞争力

2025年12月30日，工业园区管委会迎来一批特殊的访客。他们此行不为检查，而是带着一份精心设计的“法治套餐”而来。在这场“警企协同促发展”的活动中，南川公安与企业代表齐聚一堂，围绕“守护平安就是守护发展”这一主题，展开了一场务实而深入的对话。

活动现场，民警编排的情景剧生动解析经济犯罪防范、交通安全等知识，工业园区企业员工演绎的《妹儿端出油茶汤》则将地方特色与遵法守规理念相融，让安全意识在互动中扎根。而这场热闹的“法治盛宴”，仅仅是南川公安服务企业的一个缩影。

一直以来，区公安局以企业需求为导向，精准护航经济发展。深化“放管服”改革，全面优化涉企行政审批流程，创新推出预约办、延时办、上门办、“一事一办”等定制服务，100余件涉企事项高效办结，实现“让数据多跑路、让企业和群众少跑腿”。重拳出击维权益，严打合同诈骗、侵犯知识产权等经济犯罪，全年办理相关案件14件、追赃挽损229万元，筑牢市场公平防线。

展望未来，这种互动将从“一时一地”走向“常态长效”。下一步，“警企协同”将再升级。公安机关将畅通企业求助渠道，完善报案指引和接报流程；加强风险预警，及时向企业推送提示信息；定期开展“法治大讲堂”，送法进企业；设立“警企服务站”，搭建线上线下常态化沟通平台；深化多部门共治，推动形成企业自律、行业规范、公

安护航、社会监督的综合治理格局。

从生动的舞台演绎到精准的现场服务，从便捷的审批通道到有力的权益保护，从当前的务实举措到未来的系统规划，南川公安正以全方位的护航行动，让安全成为企业高质量发展的核心竞争力，让法治化营商环境在持续互动中不断优化提升。

### 进校园：

#### 守护“成长路”，让青春不偏航

当情景剧里“免费送皮肤”的诈骗套路在舞台上上演，台下上千名学生的表情从好奇转为凝重。1月7日，一堂名为“青春不越界”的特别法治课，在重庆工业职业技术大学南川校区启航。

这堂课以艺术为媒介，将法治知识融入生动演绎。光影先启，《“青春不越界”法治微课堂》宣传片用青春视角拆解冲动与诱惑的陷阱，让法律边界从抽象概念变得清晰可感；诗声继起，“青春不越界”法治宣讲团的原创诗歌，以铿锵韵律诉说守护的坚定，让法治温度流淌在字里行间。随后的文艺汇演更将氛围推向高潮。情景舞蹈《要做文明交通人》用鲜活情景演绎遵守交

通规则的重要性；禁毒舞台剧《青春不“毒”行》以“误入—拯救—重生”的剧情敲响警钟；情景剧《骗术课堂》拆解诈骗套路，让反诈意识扎根心底……从光影叙事到诗歌咏叹，从庄严承诺到舞台演绎，每一个环节都在青春心田栽下“不越界”的种子。在宣传展区，交通安全展板用真实事故警示风险；反诈宣传点前，民警耐心讲解最新骗术。这种零距离的互动，让法律知识从书本走向生活，从概念变为认知。

“青春不越界”的深远意义，正在于构建一个完整的守护生态，让“嗨！110”宣传活动品牌的影响力持续渗透校园。即将推出的《法治教育手册》将案例转化为可读故事；沉浸式法治教育室将通过科技手段让学习“活”起来；校园心理观测点的布设，则为早期干预提供了可能。这些举措共同织就一张从预防、教育到关爱的立体防护网。

从舞台艺术到展台互动，从知识传授到体系构建，区公安局用青少年喜闻乐见的方式，为青春成长标注清晰的安全坐标。这种精准对接需求、主动下沉服务的实践，于潜移默化中播撒法治种子，让安全边界在生动体验中愈发清晰，让“不越界”

成为青春旅程里内生的智慧与力量，也让师生与家长真切感受到南川公安守护的温度与用心。

### 进社区：

#### 用脚步丈量“家门口”的温情

1月9日下午，东城街道鼓楼坝社区人声鼎沸、暖意融融。区公安局“警民同心绘枫景，携手共建促和谐”社区法治宣传活动在此热闹开展。这里没有距离感，只有警民相融的烟火气。民警用接地气的方言拆解电信诈骗套路，小品《楼上楼下邻里情》在阵阵笑声中化解邻里小摩擦，便民服务展台前，“周末办”“下乡办”“跨省通办”的政策讲解让群众听得明明白白。

这场活动，是区公安局深耕社区治理、厚植为民情怀的生动缩影。一年来，南川公安用坚实脚步守护着万家灯火。深入整治“黄赌毒”治安顽疾，快侦快破刑事案件，连续12年保持命案侦破率100%，刑事发案降至2000年以来最低值；重拳打击制售假劣食品、滥伐林木等违法犯罪，创新“金山卫士”生态警务，深化全民反诈，用硬核举措守护群众“舌尖上的安全”“钱袋子的安稳”和绿水青山的生态美；“放管服”改革持续深化，简化办事流程，压缩办理时限，用“延时办”“下乡办”等暖心举措，让数据多跑路，群众少跑腿。

最动人的是警民携手绘就的共治图景，这也是“嗨！110”宣传活动品牌推动警民联系常态化的重要成果。社区民警下沉融入“141”基层智治体系，通过进村居“两委”兼职主动参与基层治理，“四所一庭一中心”调解机制高效运转，126支“义警”“红袖标”“警情帮帮队”等群防群治队伍活跃在街巷楼栋、田间地头，全年排查化解矛盾纠纷1.4万余起，化解率达99.46%。“以前总觉得警察在派出所里，现在他们在身边，讲我们听得懂的话，解我们的烦心事。”居民张春梅的话，道出群众的心声。

从企业车间到大学礼堂，从社区广场到百姓身边，南川公安用扎实的“走进”，让守护从承诺变为日常。每一次走进都是初心的践行，每一次互动都是信任的累积。当这样的场景在南川的街头巷尾持续上演，这份用脚步丈量出的平安，正成为这座城市最坚实、最温暖的底色，而“嗨！110”的品牌光芒，也在一次次守护中愈发鲜明。

### “青春不越界”：

## 一趟开往春天的法治专列，为青春标注永不消失的安全坐标



原创法治文艺节目——情景舞蹈《要做文明交通人》。



“与你同行 共筑平安”警校共建活动暨“青春不越界”法治课堂启动仪式现场。

力，让“守护”二字变得可感可知。重庆工业职业技术大学南川校区师生也献上精心编排的舞蹈、独唱、街舞等节目，展现了青年阳光向上的精神风貌，传递出尊法学法守法用法的思想行动自觉。

### 这封信的“投递”现场： 从单向传递到双向共振

“青春不越界”这封信的投递方式充满巧思。让法治教育从“我讲你听”的传统模式，转变为“共同体验”的双向互动，在真实可感的场景中完成深度的心灵共振。

礼堂外的宣传展区，成为另一个可触可感的重要课堂。这里没有聚光灯，却同样吸引着年轻的目光。在宣传科普展板

前，学生们驻足细读，那些关于网络安全、识毒防骗的真实案例，以图文并茂的形式展开，成为无声却有力的警示。警用无人机等设备的展示，展现了现代警务的科技力量。急救教学区里，民警耐心示范、手把手指导，将“黄金救援”的知识化为一项项可操作的生命技能。在这里，法治与安全不再是抽象的概念，而是可以学习、可以掌握、可以用于帮助他人的实用能力。

“哪个环节最让你印象深刻？”一名学生没有犹豫地回答：“是急救教学。它让我觉得，安全不只是被保护，我们自己也能成为守护者。”

“哪个瞬间让你心里‘咯噔’了一下？”面对这个问题，来自道南中学西校区学生

代表想了想说：“是我看到‘帮信罪’展板的时候。原来法律上的‘帮助’和我们以为的‘帮忙’，有时只有一线之隔。”

当知识走出固定的框架，当教育脱离传统的模式，法治才能真正抵达青春的内心。这不仅是知识的传递，更是认知的重塑——让年轻的他们明白：安全不是被动的保护，而是主动的能力；法治不是遥远的条文，而是身边的指南。

### 这封信的“续章”： 开往未来的平安专列

“青春不越界”的旅程，从这堂生动的第一课启航，正向着更深、更广的天地延伸。

接下来，区公安局将继续探索更多元、更贴近青少年的法治教育方式，把课堂上的触动转化为日常生活中的自觉，把仪式中的感动转化为成长过程中的陪伴。未来，法治教育将以更柔软、更生动、更易接受的方式，走进校园、走进课堂、走进心里，让青少年在持续的浸润中，慢慢形成对法律的理解、对规则的尊重、对风险的警觉。

一些新的尝试正在酝酿中。比如，通过更具可读性的图文资料，让法律知识变得轻松易懂；通过更具参与感的体验活动，让安全意识在互动中自然生长；通过更细致的观察与关怀机制，让心理支持与法治教育相互配合，为成长提供更全面的守护。最终，构建成“五个一”立体体系，打造一个持续陪伴、不断延伸的法治教育体系。让法治成为青春的“导航仪”，让安全成为成长的“压舱石”，让每一位青少年在面对选择与诱惑时，都能拥有清晰判断、坚定底线和自我保护的能力。

这趟“法治专列”已经鸣笛启程。它将带着这份对青春的责任与温度，驶向全区更多校园，成为更多青少年成长路上的安全驿站。当法治的种子在更多年轻心灵中生根发芽，当安全边界在更多青春记忆中变得清晰，“不越界”将不再只是课堂上的要求，而是内化为一代人成长旅程中的自觉选择。

这封信的真正回响，不在于教会年轻人“禁止”什么，而在于帮助他们“发现”什么——发现规则背后的智慧，发现底线之上的自由，发现安全之中蕴含的无限可能。这份标注在成长地图上的安全坐标，将伴随无数青春，稳稳驶向属于自己的春天。